

衢州市 2023 年 6 月高一年级教学质量检测试卷

语文参考答案

- 1.C (原文为“艺术消亡论再次甚嚣尘上”，可见，“艺术消亡论”并非是“开始”提出。)
- 2.D (A “AI 绘画不会对作品进行复制”错，原文是“直接复制”，事实是一种融合复制，同时强加因果，从原文“这也让人们注意到了 AI 绘画在版权领域的伦理危机”可知，这是 AI 绘画的另一个方面的影响；B 项无中生有。；C 项两句话为并列关系，并非因果关系)
- 3.参考答案：①技术层面：AI 绘画对于复杂的文本还存在技术上的限制。②从艺术创作的独特性层面：AI 绘画难以企及人类艺术作品反映的背景、语境、情感、审美等。③从人与 AI 绘画的关系看：AI 绘画依赖人类的灵感和关键细节的处理。④即便人类绘画被 AI 取代，也会有新的岗位被创造出来。⑤人类可以在涉及法律、伦理等方面提前准备，尽快调试。（一点 1 分 答出四点满分）
- 4.C (细陈妹子揍儿子主要是出于让父亲消气，给父亲一个交代，而不是对儿子的愤怒。)
- 5.D (“何先生为了自证正品，主观上有刻意夸大”表述错误，在何先生心中是深信不疑的。)
- 6.参考答案：①丰富文章内容，吸引读者，交代故事的渊源和背景。②描述了何先生父亲的形象，是一位文韬武略、两袖清风、富有担当的军官，暗示了何先生的人物特点，一个有自我坚守、内心孤傲的人，是一种家风的体现；③父亲的经历，解释了下文何先生特别在意父亲生前钟爱的宜兴壶的缘由；④为故事的开展营造了一种浓郁的历史氛围，富有传奇色彩，引人入胜；⑤轶闻真真假假，富有神秘色彩，赋予宜兴壶神秘感，为最终是赝品埋下伏笔。
- （一点 2 分，任意三点满分）
- 7.参考答案：①将方言口语与成语、文言结合在一起，既富有生活气息又兼具文学韵味（风格）；②语言风格诙谐幽默，生动有趣，又简洁凝练，娓娓道来（风格）；③多用短句，且自成一段，使得文章节奏明快（句式）；④注重细节描写（动作描写、多用动词亦可），如“一拇指痕”“轻摁壶盖，小拇指翘得极高”“胡子在簌簌战栗”，让读者身临其境（手法）；⑤大量叠词的使用，生动形象，朗朗上口。（一点 2 分，任意三点满分）
- 8.B (①完整句子断开：“顷者罚人（近来处罚人员）”是一个完整句子。②. 注意对句：“或以供张不赡/或不能从欲”“夫贵不与骄期而骄自至/富不与奢期而奢自至”。③标志性句首句尾词：“也”“夫”。)
- 9.B (“妇女无所幸”的“幸”是宠爱之意。)
- 10.C (“因官员奢靡享乐，斥责地方官”错。唐太宗是因“官员招待自己不够周全豪华”而

生气。)

11. (1) 即使用严酷的刑罚来督察人民，用盛怒来威吓人民，他们最终只是苟且免于刑罚，但是不会怀念国君的仁德，表面上恭顺，内心却不服气。

(给分点：状后，1分；董，督察，1分；振，威吓，1分；貌，名作状，表面上，1分。)

(2) 小人的恶行不被惩罚，君子的善行不被鼓励，却希望天下安定，刑罚弃置不用，这不是我听过的事。

(给分点：“小人之恶不惩，君子之善不劝”被动或宾前，各1分；劝：鼓励，1分；“非所闻也”判断句，“不是”1分。)

12 .B (马周困新丰的典故，其中可见出孤独寂寥之情，但主要是传达出作者怀才不遇、仕进无门的愁闷。)

13 .参考答案：①意象上：用夜雨、梧桐、落花、芭蕉等一系列意象，层层渲染漂泊无依，思乡思亲的愁绪。（写借景抒情也可）②手法上：用典。运用马周的典故，表达了怀才不遇，受到冷落的无奈与心酸。③用词上：多用名词，音调错落和谐，表现一种忐忑难安的心情。④直接抒情，“一点芭蕉一点愁”直接抒发了作者的满腔愁绪。（一点2分，每点手法1分，情感1分，注意手法对应的不同情感，三点满分）

14. (1) 东船西舫悄无言 唯见江心秋月白

(2) 举先王之政 以兴利除弊

(3) 覆压三百余里 隔离天日

15. ①忍俊不禁、捧腹大笑、喜笑颜开②耳目一新（“眼前一亮”不是成语，“叹为观止”之类过于笼统，不合语境）③微乎其微、微不足道（“不值一提”不是成语，不给分）

16.B (文中画波浪线的句子存在两处语病：一是分句的语序不当，应该调整前后分句的位置，故排除A项和D项；二是动宾搭配不当，动词“表达”与宾语“形式”不能搭配，故排除C项。)

17.A (B项 速：招致；C项 限：门槛；D项 明：视力。)

18.B (A项均表示修饰；B项凭借/依靠/趁机；C项 到、往；D项均为 介词，替。)

19.D (例句为名词活用为动词 A项，名词作状语 每年 B项，使动用法 “使……跟从” C项，意动用法，以……为伴侣 D名词活用为动词，吹风)

20.B (例句为被动句。A为宾语前置句；B为被动句；C为定语前置句；D为省略句。)

21.A (例句修辞手法为比喻。A修辞手法为比喻；B修辞手法为夸张；C修辞手法为互文；D修辞手法为设问、借代)

22. A (B 项“聆听”敬辞，指虔诚而认真地听取，带有尊敬的色彩，不能指别人听自己的讲座。C 项不耻下问：敬辞，不以向地位比自己低、知识比自己少的人请教为可耻。不能指自己。D 项为日常生活场合，不宜用书面语表达。)

23. ①李纨 ②秦可卿

24. 林黛玉 敏感多疑 心思细腻 尖刻 自尊自爱 率真（答出任意三个即可）

25. 作文审题标准：

本次作文题要求学生通过热点事件，探究其背后的深层原因，并对自己的生活、成长有所启发，体现一定的思维深度。依据材料，学生要抓住“偶然因素”和“必然因素”这两个关键词，分析其是否合理，并提出自己的理由，加以论述。（不可完全脱离事件本身，也不能就停留在事件表面）

本次作文可能出现的切题观点有：

1. 立足自身，看到其必然性，同时强调抓住外部机遇，重视其偶然性，即“偶然中的必然”，两者不可或缺。

2. 抓住偶然因素，通过自身努力，变偶然为必然，实现转换。

3. 强调偶然因素是事物发展不可或缺的重要因素，应紧跟时代步伐，认清事物发展的特征。

4. 强调必然因素的重要性，应不断提升自我，把握事物发展的规律，应对时代的变化。

第一档作文(55-60)，能对“偶然”“必然”两者的关系结合事件本身进行的很好地阐述，而且能紧密把握二者关系，透过现象看本质，观点具有启发性，内容充实，文体规范，思维清晰严密，论述完备透彻。

第二档作文(50-54)，能对“偶然”“必然”两者的关系结合事件本身进行的一定的阐述，内容较充实，思维较严密，文体规范，论述合理。

第三档作文(42-49)，只对“偶然”或“必然”中的一点展开论述，文体规范，思考比较深入，内容较充实，思维较清晰，论述较合理。

第四档作文(36-41)，泛泛而谈事件的“火爆”，仅停留在事件本身，没有做适当的延伸，对“偶然”“必然”缺乏基本的体验和思考，文体不够清晰，主要照搬材料。

第五档作文(21-35)，偏题作文。如仅仅从“真诚”“温暖”“网络时代”等来立意，又如套作，完全脱离“偶然”“必然”来写。

参考译文：

后来唐太宗出巡洛阳，进驻昭仁宫，对地方官多有谴责。魏征说：“隋朝因为责备郡县不进食物，或是供物不够精美，为此事而无节制，以致灭亡。所以上天命陛下取而代之，正应谨慎戒惧，约束自己，怎能让让人因供应不奢侈而悔恨呢！如认为充足，如今就不止是充足了；如认为不足，比这多一万倍难道会满足吗？”太宗吃惊地说：“没有你，我听不到这样的话。”魏征退下后又上疏说：

《礼记》说‘居于上位者容易侍奉，处于下位者易被了解，那么刑法就不会繁多了。’‘居于上位者多疑，百姓就会感到迷惑；处于下位者难于了解，君长就会疲惫。’为上者容易侍奉，为下者易被了解，那么君长就不会疲惫，百姓就不会迷惑，因此君主有一种美德，臣子就不会产生二心。刑罚赏赐的目的，在于劝善惩恶。如今的刑法赏赐，或是出于一时的喜怒，或是出于好恶的不同。高兴时该用刑而不忍心使用，发怒时丢开法律去寻找罪过。小人的恶行不被惩罚，君子的善行不被鼓励，却希望天下安定，刑罚弃置不用，这不是我听过的事。而且闲暇时清谈，全都尊信崇尚孔子、老子；到作威发怒之时，就专门效法申不害、韩非。所以道德的旨意还未宏扬，刻薄的风气就先煽起。从前伯州犁与人串通作弊，楚国的法律便遭破坏；张汤用心轻重不一，汉朝的刑罚便出差错。何况身为君主而自己就有偏颇呢！近来处罚人员，有的是因为供应不周，有的是因为不能顺其意愿，都不是为了达到天下大治而急需处理的事情。尊贵不与骄盈相约而骄盈自来，富足不与奢侈相期而奢侈自至，这并不是空话。